

今年秋风秋雨来得有点早 无锡“抢跑”入秋了

本报讯(晚报记者 蔡佳/文 陈大春/摄) 随着冷空气接力南下,气象地图上的夏秋分界线逐渐往南推进。经过一段时间的“夏秋拉锯”战之后,冷空气不经意间就把秋天的“大门”打开了。昨天市气象台“官宣”:无锡已于9月17日入秋了。

今年的秋风秋雨来得有些早,很多人都真实地感受到了。连日来,锡城日最低气温均跌破20℃,最低仅16℃,创今年下半年以来气温新低。季节的变化,植物往往最先感知,最近锡城的桂花、栾树争相绽放,无患子、银杏等落叶树种开始发生变色现象,秋高气爽的味道已越来越浓。而气象意义上的秋天,要比感官上更严格些,需连续5天的气温滑动平均值低于22℃。根据市气象部门监测,从9月17日到21日,无锡的平均气温均低于22℃,已达到了相关的气象标准,这也意味着今年9月17日开始就正式入秋了。

近年来随着全球变暖加剧,夏季延长,入秋偏晚似乎已成为常态,特别是2007年,无锡10月8日才正式入秋,也是无锡有气象记录以来入秋最晚的一年。相比常年入秋日期9月21日,今年入秋时间提早了



昨天秋分,惠山古镇一部分菊花绽放。

来晚报 “锡友记” 一起发现 “无锡小生活”

即日起,晚报推出“锡友记”专版,欢迎您在这里与大家分享精彩。

有趣新鲜事、好看好玩处、美食美景打卡、巧手一双DIY、好剧好书大起底……一文一图(图文相符),展示您的多彩生活、健康生活、美好生活!

还等什么?赶快加入“锡友记”吧!

投稿邮箱:
jnwbxm@163.com

几天。气象人士分析,这是因为今年冷空气南下的时间比较早,南下的范围更广,冷空气势力比往年偏强,以前这个时间点主要在长江以北,今年已到了长江以南。事实上,不仅无锡“抢跑”入秋,今年江南地区多数地方均提前入秋。

无锡是一个四季分明的城市,秋天虽美,但却很短。根据市气象台近30年的统计,无锡冬天平均时长为128天,春天平均时长是82天,秋天有60天的样子,秋天是四季中最短的一季。季节更替快,气温变化大,日温差大是无锡秋天最鲜明的气候特征,一般来说,9月中下旬晴天的情况下,短衣衬衫尚可应付,但到了10月中下旬就需要外套,甚至棉衣加身了。在这一个月的时间里,平均气温可能会下降10℃以上。

最新气象资料显示,短期内锡城有弱降水过程,其中,今天仍然以阴天为主,局部会有一小阵雨,大家外出还是要带雨具带上,预计24-28日天气以云系变化为主。气温方面,这两天受降水影响,锡城气温日较差减小,未来一周总体较为平稳,平均气温维持在22℃左右。



时间:2020年9月6日
地点:安镇街道胶阳路边

晨露滋润着茵茵草地,朝阳沐浴着万物,夏末,胶阳路边的蒲苇正随风摇曳。它们恬静、淡雅,飞舞中透着丝丝灵气。蒲苇和芦苇不同,蒲苇花银白且有光泽,只在秋季盛放。因此,蒲苇也是秋的代表植物。蒲苇如大笔,饱蘸蓝天的色调,书写美丽的诗篇,刻画俊美的图画,以一种优美婉转的姿态迎接秋的到来。

(@斗山星辰)



时间:2020年9月10日
地点:江南大学牡丹园

栾树花开,金黄花朵簇簇,粉紫果实缀缀。行走树下,淡淡秋意,浅浅微凉,难掩枝头浓艳,赶去上班的心情也轻松了许多。

眼下正是一年中秋最美的季节。西风吹过,细碎黄花金雨般簌簌洒落,树下灿烂一片。栾树花香淡雅怡神,细细品味,清丽顷刻永驻心中。大家何不寻个天高气清的日子,掣妇归雏、呼朋引类,来与秋天同行?

(@柠檬)

来吧,我们一起

在今年结束“超长待机”的黄梅天后,“锡友记”与大家见面。我们一起度过了炎炎夏季,一起分享美好生活,一起进入九月。

人间九月,秋天的颜色、秋天的味道渐浓。德国作家碧卡·敏特-柯尼西在她的《我们一起发现秋天》中写道:秋天的大自然,带给我们许多奇妙体验。候鸟南飞,树叶变色,白天变短。果实成熟,人们收获满满……

这是我们在“锡友记”见证的第一场季节变换。锡城秋天的信号有哪些?于是有了一个新话题——#发现秋天#。我们一起,发现这个九月,发现这个秋天。

——编者



时间:2020年9月20日
地点:金匮公园

金匮公园的鸡爪槭红了。远远看去,鸡爪槭如团团火焰,凝聚着秋的热情,在枝头“燃烧”,璀璨而夺目。走近细细端详,叶近圆形,呈掌状,基部心形。一阵风吹来,片片叶风中摇摆,好似挥舞着的小手,在欢迎秋的到来。爱好寻秋散心的市民们也纷纷来到这里,在枫林间穿梭,陶醉其间,心则沉睡在秋日的斑斓光影之中,久久不愿离去。

(@雨非)



发现秋天

时间:2020年9月13日
地点:宜兴龙山茶



九月,溽暑的炎热渐已褪去,正是出游的好时节。一段时间忙碌的工作,想来已许久没有带上相机出去采风了,便驱车前往龙山茶,试图拍得一张满意的镜像图。

可惜一夏晴热无雨,润滩干枯,镜像没有拍成,却捕捉到了不少山野秋果的身影。最是动人的恐怕是这满树的柿子,沉沉地挂在枝头脱了青涩,虽还未泛红,黄澄澄的色泽倒也令人欣喜。等待也是一种人生态度,待到柿子红满枝头,那便是北宋诗人张仲殊笔下的“轻匀绛蜡裹团酥,不比人间甘露”。事事如意,此物寓意真好。

(许星)

时间:2020年9月21日
地点:太湖新城立德道旁



农历八月,中国传统称之为“桂月”或“桂秋”。上班路上,甜甜的香气随着悠悠秋风飘散,原来,不知不觉桂花已经开了。锡城的桂花是什么时候开的呢?还真记不清了。好像突然一夜间,小区里、上班路上、公司大楼到处飘着桂花香……不知是秋天的天更高,还是桂花的香更浓。

长假将至,不如躲开喧嚣,寻一处静谧之地,嗅着桂花的香气,沐浴一场桂花雨,心安理得消磨时光。

(@稀饭)

时间:2020年9月
地点:惠山环山公路旁



秋天,山野孕育出的美味“零食”,可遇不可求。比如,香甜软糯的栗子。4月,栗树开花,借风力传播花粉;9月,果实成形,全身裹着针刺状的壳斗,活像“海胆”结在树上。谁要想摘,一定会被扎几下。

可若耐心等待,果实熟透,壳斗自会裂开,此时扁扁、褐色的栗子跳将出来,滚落四散,任人捡拾。

(@yvonne的小森林)



时间:2020年9月5日
地点:惠山古镇

枯荷衰柳小池塘。不同于夏天的艳丽,9月的荷塘沉静而又有韵味。荷的茎叶已经枯萎,莲蓬垂下头,似乎陷入了沉思。风吹过,枯荷晃动起来,偶尔飞来一只蜻蜓,情有独钟地立于其上,依依不忍离去。秋荷尽,即使有秋雨的滋润也无法挽回,所以晚唐诗人李商隐会写下“留得枯荷听雨声”,细腻诗意。

(@松花江FY)



时间:2020年9月16日
地点:水仙里小区

飒飒凉风中,浅浅石榴雨。多雨的天气,无意间拍到一株石榴树,摇曳着一树火红的石榴,让初秋的意味愈发浓烈。累累硕果压弯的枝头上,一颗石榴虽还未成熟,但已迫不及待的爆出自己的粒粒果肉。雨水沁入果粒,雨滴挂于果实末端,感觉给其罩上了一层晶莹的“秋衣”。此场景引人垂涎欲滴,似是正应了那句“蝉噪秋枝槐叶黄,石榴香老愁寒霜”。秋天真的来啦!

(小唐)

时间:2020年9月14日
地点:洛社镇万马村



在早晚丝丝的凉风中,水稻现已进入成熟期。蓝天下,绿中透黄的稻田,充满了风情。稻子从青葱到金黄,不过是被风狠劲吹上半个月。不经意间,谷穗就会“沙沙”一声,像听懂了口令似的,全都金黄金黄了,那时空气中又将弥漫淡淡的稻谷香。

稻花香里说丰年。忙碌一个春夏,收获一个秋天。即将到来的“稻香满田”,定会让这个秋天更添一分色彩。不妨选择一个周末带孩子到乡下来,欣赏这幅秋稻养眼大片。

(@渔夫)



时间:2020年9月12日
地点:太湖实验小学

不知从什么时候开始,校园里悄悄地更换了季节。让人忍不住怀疑,秋天似乎一直是隐匿于某个角落,偷窥着世间的一切。只在趁人不备的时候,突然站在你面前,送你一个惊喜。

墙脚几棵矮矮的山楂树,也在诉说与秋的悲欢离合。成串的山楂果儿,青中带黄,与熟透的山楂只差一身红色的衣裳。这一嘟噜,那一嘟噜,疏密有致地挂在枝头,沉甸甸地。偶尔飞来叫不出名来的鸟儿,在枝条间来回跳跃。也是自由自在的。

(邹文荟)



时间:2020年9月20日
地点:高浪路

一叶知秋,最能完整表现秋天的叶子当属银杏。

高浪路是锡城闻名的“银杏大道”,尽管还没到“银杏一片黄”的时刻,但也有部分性子急的早一步泛了黄。树下叶果满地,车来车往弄得一片狼藉。翠绿的叶子徐徐地改变着颜色,先织一个金边,再往里慢慢浸染,要用一个月的时间完成由碧至黄的过渡。而这期间,正是金秋可入天。

(@康臣)